

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—S. *Sábás abad y s. Pedro Crisólogo.*

EL SOL..... Sale..... á las 7 y 20 minutos.
Pónese... á las 4 y 40 minutos.

ESPAÑA.

MADRID 19 de noviembre.

(Conclusion del artículo sobre el mensaje del presidente de la República.)

En el párrafo *Hacienda*, se enumeran las ventajas económicas que proporcionó el actual orden de cosas, tales como el aumento de las contribuciones indirectas en veinte y ocho millones de francos, la disminución de cien millones en el déficit de los futuros presupuestos, el progreso de los depósitos en las cajas de ahorros, y el exceso de la cantidad en caja del Banco. Cierzo que se nota alguna baja en los valores de aduanas, pero esto es hijo de causas accidentales que la Asamblea conoce. El cobro de los impuestos se opera con la mayor exactitud. Esta situación próspera permitirá emplear en trabajos públicos desde 1849 á 1851 una suma de doscientos sesenta millones de francos, cubrir las atenciones corrientes, y disminuir en veinte y siete millones las gabelas que pesan sobre la agricultura. A pesar de los apuros del Tesoro durante la administración anterior, se hará una rebaja de veinte y ocho millones en las contribuciones directas. El ministro de Hacienda presentará tres proyectos de ley sobre canales, pensiones y una nueva evaluación de las rentas territoriales.

En la sección *Trabajos públicos* se enumeran minuciosamente las secciones de ferro carriles abiertas á la circulación, y el progreso lento de la industria metalúrgica. Las fundiciones de hierro han dado en 1849 productos por valor de ciento cuarenta millones de francos. El presidente indica las ventajas de la concesión del camino de hierro de Lyon, y de concluir las líneas empezadas de este último punto á Aviñón, de París á Marsella, de París á Strasburgo, de París á Burdeos, del Oeste y del centro. En estos trabajos se necesitan gastar quinientos ochenta y cinco millones de francos. El mensaje se muestra favorable á las concesiones y no á las obras por cuenta del Tesoro.

En el párrafo *Agricultura y Comercio*, después de unas cuantas ideas generales, se habla de las compras de granos hechas por el gobierno; y de la seguridad de las subsistencias, á pesar de la mala cosecha de 1850. Para fomentar el tráfico de ganados, se han abierto nuevos concursos, tanto de la raza bovina como de la caballar, á la cual se han destinado para premios ochocientos mil francos. El ministro se propone presentar varios proyectos de ley para mejorar el riego de las heredas y adoptar otros varios procedimientos agrícolas que mejoren el cultivo. Las escuelas especiales contribuirán á estender este género de conocimientos.

La situación industrial ha mejorado notablemente, aun tomando á 1849 como término de comparación. Se preparan varios proyectos de ley sobre las marcas de las fábricas, los agentes de comercio, la marina mercante, etc., etc. El Estado fomentará las sociedades de socorros mútuos.

Al ocuparse de la *Justicia*, el presidente anuncia tres proyectos de ley sobre la organización judicial, la asistencia judicial y las hipotecas.

También se someterá á la Asamblea la rehabilitación de los penados, y la represión de los delitos co-

metidos en el extranjero por los franceses. El mensaje indica que sería útil moralizador y humano sustituir las penas de presidio por la de colonización. La estadística criminal que va en aumento, reclama una pronta reforma en las leyes.

En el párrafo *Instrucción y cultos* se habla de la ley que arregló el derecho de la libre enseñanza y de la creación de tres arzobispos coloniales y de tres cardenales franceses.

Vemos en la sección *Guerra*, que el ejército ha disminuido, de 451,000 infantes y 93,754 caballos, á 396,000 de los primeros y 87,400 de los segundos. El resto del artículo trata de las mejoras que deben electuarse en la Argelia.

A pesar de las reducciones del presupuesto de *Marina* se ha conservado bajo un pie respetable. Consta la escuadra de 125 buques, diez menos de los que habia en 1848, con 22,364 hombres. Sin embargo, esta fuerza no basta para proteger los intereses comerciales de la Francia. El mensaje señala algunas obras de gran utilidad hechas en los departamentos, y otras reformas que el gobierno se vió precisado á efectuar mientras no se lleve á cabo una organización definitiva. La producción de las colonias disminuye sensiblemente, á pesar de que nada se escasea para aumentarla.

El mensaje concluye hablando de los negocios extranjeros, y reasumiendo lo espuesto de esta manera.

Negocios extranjeros.

«Desde mi último mensaje, nuestra política exterior ha obtenido en Italia un éxito grande. Nuestras armas han derrocado en Roma aquella demagogia turbulenta que habia comprometido en toda la Península italiana la causa de la verdadera libertad, y nuestros valientes soldados han tenido la insigne honra de reponer á Pio IX en el trono de San Pedro. El espíritu de partido no conseguirá oscurecer ese hecho memorable que será una página gloriosa para la Francia. El fin constante de nuestros esfuerzos ha sido alentar las intenciones liberales y filantrópicas del Santo Padre.

El poder pontificio prosigue la realización de las promesas contenidas en el *motu proprio* del mes de setiembre de 1849. Algunas de las leyes orgánicas han sido publicadas ya, y las que han de completar el conjunto de la organización administrativa y militar en los Estados de la Iglesia no tardarán asimismo en darse á luz. No será inútil decir que nuestro ejército necesario aun para el mantenimiento del orden en Roma lo es también para nuestra influencia política, y después de haber hecho glorioso allí por su valor, se hace admirar por su disciplina y moderación.

Sobre los diferentes puntos en que ha tenido que intervenir nuestra diplomacia, ha mantenido con nobleza la dignidad de la Francia, y nunca nuestros aliados han reclamado inútilmente nuestro apoyo.

Así es como de acuerdo con la Inglaterra hemos enviado fuerzas navales al Levante, con el objeto de demostrar nuestras leales simpatías en favor de la Puerta Otomana, que creía que la Rusia y el Austria querían atender á ella, espidiendo en virtud de antiguos tratados, la estradicion de los súbditos húngaros y polacos refugiados en el territorio turco. Gracias á la prudencia de que usaron estas potencias en sus negociaciones, se salva la integridad del imperio otomano.

En Grecia, así que supimos las vias de hecho con que apoyaba la Inglaterra sus reclamaciones, hemos intervenido con nuestros buenos oficios. La Francia no podia permanecer indiferente á la suerte de una nacion á cuya independencia habia contribuido tanto: no vaciló en ofrecer su mediación. A pesar de las dificultades suscitadas durante el curso de las negociaciones, conseguimos dulcificar las condiciones impuestas al gobierno de Atenas, y nuestras relaciones con la Gran Bretaña tomaron al instante su carácter habitual.

En España hemos visto con placer estrechase los lazos que unen á ambos países, por la mútua simpatía de los dos gobiernos. Así, en cuanto supo el gobierno frances el criminal ataque dirigido por algunos aventureros contra la isla de Cuba, enviamos nuevas fuerzas al comandante de la estacion de las Antillas, con la espresa recomendacion de que uniera sus esfuerzos á los de las autoridades españolas, para evitar que se repitiesen semejantes tentativas.

La Dinamarca sigue escitando nuestra mas viva solicitud. Esa antigua aliada que tuvo tanto que padecer por su fidelidad á la Francia, cuando nuestros desastres; no ha podido conseguir aun, á pesar del valor de su ejército, vencer la insurreccion que estalló en el ducado de Holstein. El armisticio de 18 de julio de 1849, habia sido reconocido por el interin de Francfort, que habia enviado á la Prusia negociata en nombre de la Alemania. Después de laboriosas negociaciones, fué firmado un tratado el 2 de julio, bajo la mediacion de la Inglaterra, entre la Dinamarca y la Prusia. Este tratado, ratificado primero por el gabinete de Berlin y sus aliados, acaba de serlo por el Austria y las potencias representadas por la Asamblea de Francfort.

Mientras se proseguian estas negociaciones en Alemania, las potencias amigas de la Dinamarca abrian conferencias en Lóndres, con el objeto de salvar la integridad de los estados del rey de Dinamarca, tal cual fué garantizada por los tratados. Si las tentativas de las potencias aliadas no han conseguido aun poner término á la lucha empeñada en el norte de la Alemania, han obtenido al menos el feliz resultado de disminuir las proporciones de la guerra, y no existe ya en el día sino entre el rey de Dinamarca y algunas provincias no sometidas.

Insistiremos aun con el rey de Dinamarca para que asegure por medio de instituciones, los derechos de los ducados; por otra parte, le daremos todo el apoyo que tiene derecho á exigir de nosotros, en virtud de los tratados y de nuestra antigua amistad.

En medio de las complicaciones políticas que dividen la Alemania, hemos observado la neutralidad mas estricta. Mientras no estén comprometidos los intereses de la Francia y el equilibrio europeo, continuaremos usando una política que demuestra nuestro respecto á la independencia de nuestros vecinos.

Inmediatamente después de la votacion de la Asamblea sobre el subsidio de Montevideo, el gobierno continuo de nuevo en Buenos-Aires las negociaciones pendientes. Tratóbase de hacer fijar en los tratados estipulados en 1849 las modificaciones que se juzgaban indispensables para garantizar eficazmente la independencia de la re-

pública oriental, proteger los intereses franceses. en el Uruguay y salvar el honor nacional. Esperamos terminar útil y honrosamente las sensibiles complicaciones que por tanto tiempo han interrumpido las buenas relaciones entre la Francia y la república de La Plata.

Nuestras relaciones comerciales y marítimas con los países extranjeros se consolidan y desarrollan.

El gobierno inglés ha hecho estensivo de hecho, desde el 1.º de enero de 1850, al pabellon francés el beneficio de las disposiciones de la nueva acta de la navegacion del 26 de julio de 1849. Acaba de suprimir recientemente los impuestos diferenciales para la esportacion del carbon de piedra.

Esperamos que las negociaciones pendientes en la actualidad para el nuevo tratado de comercio y de navegacion con la Gran Bretaña, concluirán muy pronto por un arreglo conforme á los intereses de ambos países.

El tratado estipulado con la Bélgica, el 7 de noviembre de 1849, está en vigor desde un año escaso, y ya han reportado ambos países los resultados mas ventajosos.

Algunas dificultades minuciosas, relativas á los artículos adicionales del convenio con Chile, sancionado por la ley del 45 de marzo de 1850 que retrasan su ejecucion, serán removidas muy pronto.

Un nuevo convenio que ha sido firmado en Paris el 3 de agosto último, entre la Francia y la Bolivia, será sometido á la sancion legislativa despues de la aprobacion del gobierno bolivio.

Las negociaciones seguidas activamente con el gabinete de Turin, para la renovacion del convenio de 28 de agosto de 1843, acaban de ser terminadas por un tratado de comercio y navegacion.

El abuso harto tiempo tolerado de la falsificacion literaria y artística, es objeto de numerosas negociaciones. La mayor parte de los gabinetes á que han sido propuestos arreglos internacionales, para poner término á este abuso, los han acogido al menos como principio. Ya la Cerdeña acaba de firmar con la Francia, para garantia reciproca de la propiedad literaria y artística, un convenio que dará mas efecto á los tratados de 1843 y 1846.

Puedo, pues, decir sin presuncion: «La posicion de la Francia en Europa es digna y honrosa. En todos los puntos en que se hace oír su voz, aconseja la paz, protege el órden y el buen derecho; así, tambien es escuchada en todas partes.»

Resumen.

Tal es, señores, la rápida esposicion de la situacion de nuestros negocios: apesar de la dificultad de los circunstancias, la ley y la autoridad han recobrado el imperio que nada cree ya en el triunfo de la violencia. Pero á medida que desaparecen los temores sobre el presente, los ánimos se entregan á las preocupaciones del porvenir. Sin embargo, la Francia quiere antes que nada la tranquilidad, y conmovida aun por los motivos que la sociedad ha corrido, permanece extraña á las querellas de los partidos y de los hombres que tan mezquinos son en comparacion de los intereses que se discuten.

He declarado frecuentemente, cuando se me ha presentado ocasion de declarar en público mi pensamiento, que consideraba como muy criminales á los que por ambicion personal comprometian la pequeña estabilidad que nos garantiza la Constitucion. Tal es mi conviccion profunda que nada ha destruido, y solo los enemigos del reposo público pudieron desnaturalizar los gastos mas inocentes que mi posicion me impone.

Como primer magistrado de la República estaba obligado á ponerme en relaciones con el clero, con la magistratura, con los agricultores con los industriales, con la administracion y con el ejército y me he aprovechado de todas las ocasiones para manifestarle mis simpatias y mi reconocimiento por la cooperacion que me prestan. Si mi nombre y mis esfuerzos han contribuido á mantener el espíritu del ejército del que dispongo con arreglo á la Constitucion, me atrevo á decir que es un servicio que he hecho al país, al que siempre traté de que mi influencia personal se tornase en beneficio del órden público.

La regla invariable de mi vida política será

en todas circunstancias cumplir con mi deber y nada mas que con mi deber.

Hoy es permitido á todos, excepto á mí, querer apresurar la revision de nuestra ley fundamental. Si la Constitucion contiene vicios y peligros, todos sois libres de hacerlos resaltar á los ojos del país; solo yo ligado por mis juramentos me encierro en los estrictos limites que ella me ha trazado.

Un gran número de consejos generales ha emitido el voto de la revision de la Constitucion, pero este voto solo se dirige al poder legislativo. En cuanto á mí; elegido del pueblo y no dependiendo mas que de él, me conformaré siempre con su voluntad legalmente manifestada.

No ignoro que la incertidumbre del porvenir hace temer muchos temores despertando muchas esperanzas: hagamos todos á la patria el sacrificio de estas esperanzas y no nos ocupemos mas que de sus intereses. Si votais en esta legislatura la revision de la Constitucion, una constituyente vendrá á rehacer nuestras leyes fundamentales y arreglar la suerte del poder ejecutivo. Si no la votais, el pueblo en 1852 manifestará solemnemente la expresion de su nueva voluntad; pero cualquiera que sea la solucion del porvenir entendámonos para que no sean ni la pasion, ni la sorpresa, ni la violencia las que decidan de la suerte de una gran nacion. Inspíremos al pueblo el amor á la tranquilidad haciendo pacíficas nuestras deliberaciones: inspirémosle la religion de la justicia no separándonos nunca de ella; y entonces, creedme, el progreso de las costumbres políticas compensará el peligro de las instituciones creadas en dias de desconfianza y de incertidumbre. Persuadios que no es lo que llama mi atencion, quién es el que gobernará la Francia en 1852, sino emplear el tiempo de que dispongo de manera que, cualquiera que sea la transicion, se haga sin agitacion y sin trastornos.

El objeto mas noble y digno de una alma elevada no es buscar cuando se halla en el poder los medios de perpetuarse en él, sino el de vigilar sin cesar para consolidar con ventaja de todos los principios de autoridad y de moral que desafian las pasiones de los hombres y la inestabilidad de las leyes.

Os he abierto lealmente mi corazón; vosotros responderéis á mi franqueza con vuestra confianza, á mis buenas intenciones con vuestra cooperacion y Dios hará lo demas.

Recibid, señores, la seguridad de mi alta estimacion.

Luis Napoleon Bonaparte.

Eliseo Nacional 12 de noviembre de 1850.

(Nacion.)

Idem 20.

Anteayer á las diez de la mañana ingresaron en las Reales caballerizas los caballos y yeguas árabes del desierto destinados á la mejora de la raza de la yeguada de nuestra reina Isabel.

Veinticuatro de los primeros, doce de las segundas, dos potros como de seis á ocho meses, todos cubiertos con magníficas mantas, emparejados y conducidos del diestro por algunos extranjeros, entre los cuales distinguimos algunos que por su tostadetez nos parecieron hijos de la ardiente Libia; dos fuegonos arrastrados por ganado frances el uno, y por mulas de casta española el otro, y todo al parecer á cargo de un caballero tambien extranjero y del mariscal de caballerizas don Martin Grande, de cuyo viaje á Constantinopla, si nuestra memoria no nos es infiel, se ocupó la prensa periódica, formaban el convoy que pocos minutos antes habíamos visto introducir en la capital de la moquia por el portillo del Conde Duque.

Aunque completamente profanos en la materia, nos pareció, sin embargo, que el ganado de su totalidad pertenece á la primera de las tres clases en que los árabes dividen las diferentes razas de sus hermosos corceles; á saber: á la de los de raza pura, antigua, de dos costados que llaman noble, Generalmente, y á parte de esta clasificacion, los caballos árabes del desierto llevan la ventaja á los árabes persas, que pasan por los mas famosos del mundo, de ser mas dóciles é iguales á ellos en la velocidad. Todos, cualquiera que sea la escala á que pertenezcan en la clasificacion de que he mos habla-

do, parten furiosos y violentos á la menor insinuacion del ginete; y si bien es verdad que no alcanzan como aquellos, á los avestruces en su carrera, saltan los vallados y zancas con tan pasmosa agilidad y desembarazo, como pudiera hacerlo su fuga el ciervo perseguido por sus enemigos mas crueles.

Está hoy tan estendida esa hermosa raza, que entre los mismos moros y aun entre los habitantes de las riberas de Gambia y el Senegal, apenas hay otra. Decididamente los caballos árabes del desierto son los señores del Egipto, de la Turquía y la vez de la misma Persia.

El estado de robustez y hermosura en que á pesar de una marcha tan dilatada y peligrosa vimos entrar el ganado, nos hacen concebir lisonjeras esperanzas para su aclimatacion, y felicitamos á S. M. por su adquisicion, porque de ella únicamente espera la nacion la verdadera mejora de nuestra raza caballar.

(Observador.)

CORREO DE HOY.

Noticias extranjeras.

CUBA.

La animosidad causada en la Habana por la tentativa de mayo, va desapareciendo notablemente y la confianza vuelve á renacer atendida la sinceridad de las intenciones del gobierno de Washington. Continúan llegando tropas, y la Colonia se encontrará pronto bajo un pié formidable de defensa.

Añaden que el vapor frances Mogador, recientemente llegado, se ha puesto á disposicion del capitán general, en caso de suceso. Los rumores públicos representan este ofrecimiento como el primer efecto de un tratado secreto entre la España, la Inglaterra y la Francia, segun el cual las fuerzas británicas no debian tardar á dejarse ver en aquellas aguas para cooperar igualmente á la proteccion de la isla.

La Reforma alemana desmiente la noticia de que el ministerio prusiano tenga intencion de disolver las cámaras.

—Ha llegado á Berlin un agente diplomático de Baden para renovar de parte del gran duque la seguridad de su adhesion sincera.

—El príncipe de Prusia ha dirigido á los guardias de corps la siguiente órden del dia. «El espíritu de que está animado el ejército, el valor y la intrepidez que ha desplegado en el campo de batalla, son una garantia, si llega el momento decisivo, de que cada soldado sacrificará su vida si necesario fuere para salvar el honor de la Prusia. Compañeros, unámonos, y fieles á nuestro juramento, esperemos las órdenes de S. M.»

—La contestacion al discurso de la corona por la cámara de diputados de Prusia será muy enérgica, por cuanto de los miembros de la comision que deben redactarla solo hay cuatro ministeriales.

—Los prusianos han aumentado considerablemente la guarnicion de Cassel.

—El rey de Prusia no está acorde con su hermano, porque este quiere que la cuestion pendiente con el Austria sea resuelta por las armas, en lo que parece no está conforme el rey.

(Barcelonés.)

ALEMANIA.

El embajador de Brunswik ha preguntado al ministro de negocios extranjeros en nombre de su gobierno, si el Brunswik podia contar con el apoyo de la Prusia en el caso en que se opusiese al paso de las tropas llamadas federales, por su territorio para dirigirse á los ducados de Scheswig-Holstein. Dicese que el ministerio prusiano ha contestado favorablemente.

—Léese en la Gaceta de Colonia, que se habia fijado en las esquinas de las calles un cartel en el cual se leia, que el armamento no se habia efectuado á favor de la libertad, sino para fortalecer el despotismo, y que el medio de poner un término á todos los abusos era proclamar la república una é indivisible.

—Léese en una correspondencia de Constantinopla que Kossuth enviado á Kutahia por la

puerta otomana ha podido huir, y aun se dice si ha llegado ya á Malta.

Berlin. La nueva Gaceta de Prusia, anuncia que el príncipe de Gortschakoff, ha sido nombrado ministro del czar cerca de la dieta germanica, antes que la noticia de la dimision de M. de Radowitz hubiese llegado á noticia del gabinete de san Petersburgo.

Segun la Gaceta nacional, las noticias mas recientes de la Bohemia, aseguran que los armamentos del Austria continuan sin interrupcion.

Una correspondencia de Berlin á la Gaceta de Colonia dice que M. de Chambord ha dado por contraseña á la órden al partido legitimista de Francia de emplear sus esfuerzos en favor de los que quieran aprovecharse de la crisis electoral de la Alemania para reconquistar la orilla izquierda del Rin.

Francfort. Escriben á las Hojas belgas que apesar de todos los esfuerzos del Austria el duque de Nassau ha consentido en la concentracion de tropas prusianas en su ducado.

Viena. Escriben á la Gaceta de Augsborg que la fuerza total del ejército de Bohemia asciende á 120 mil hombres, y que llegará á 180 mil por los refuerzos que van llegando á la Hungría. El mariscal Radezki tendrá el mando de todo el ejército.

Escriben á la Gaceta de Woss que la Bukowine y la Gallitzia serán eventualmente ocupadas por las tropas rusas: que en Rusia se lleva con grande actividad una nueva leva de ocho hombres por mil en todas las provincias y pueblos de aquel imperio.

Indo-China. Borneo, el correo bávaro dá detalles de la batalla que tuvo lugar los dias 11 y 12 de setiembre último entre los holandeses y los chinos establecidos sobre las orillas del Sambos: despues de cuatro tentativas desesperadas para recobrar el reducto de Pernang Kat los chinos fueron completamente derrotados dejando 300 muertos y 600 heridos en el campo de batalla; los holandeses tuvieron solo 8 muertos y 66 heridos.

(Idem.)

SCHLESWIG HOLSTEIN.

Rendsburgo. El magistrado de esta ciudad anunció el 23 de órden del gobierno, que todos los habitantes deban proveerse de víveres por tres meses: todos los habitantes cuya presencia no sea necesaria en la ciudad, son invitados á salir de la misma.

El 15 de noviembre tuvo lugar la apertura de la dieta sueca.

El Diario de Dresde, periódico oficial, pretende, que el gabinete de S. Petersburgo propone nuevamente un congreso de soberanos al efecto de arreglar la situacion política de la Europa.

(Idem.)

ITALIA.

FLORENCIA 19 de noviembre.

Continúa el movimiento de tropas austriacas hácia el norte y de mercenarios suizos para Nápoles.

(Idem.)

MILAN.

El gobierno austriaco ha pasado una nota á los comisarios de policía, en la cual ofrece una recompensa de 200 libras á cada gendarme ó esbirro que prenda un ciudadano que tenga en su poder una inscripcion del empréstito nacional italiano abierto en Londres.

(Idem.)

BÉLGICA.

Léese en los periódicos belgas: Las cartas particulares de la Hungría confirman la noticia que Kossuth ha salido de Turquía á instigacion de lord Palmerston, que quiere hacer de él una espada de Democles suspendida sobre la cabeza del Austria.

Los periódicos franceses recibidos por el correo de hoy carecen de interés.

(Idem.)

INGLATERRA.

El Times del 26 de noviembre dice. «Segun una correspondencia de París el príncipe Schwartzberg ha dado al embajador de la República francesa en Viena, las seguridades mas positivas

del deseo que tiene el Austria en hacer las concesiones sobre todas las cuestiones de verdadera independencia alemana. Estas seguridades han sido consideradas como suficientes por el gobierno frances, el cual ha dirigido una nota enérgica á la Prusia

(Idem.)

PARIS 22 de noviembre.

Las conversaciones eran muy animadas en la Asamblea y tenian por objeto los asuntos de Alemania.

El Boletin de Paris anuncia lo siguiente: «Podemos afirmar que además de los regimientos que han sido dirigidos hácia las guarniciones del Norte y del Este, se ha comunicado órden á otros regimientos para dirigirse hácia dichas fronteras.

Despues del Consejo de ministros reunido á las once de la mañana, han salido varios correos del ministerio de negocios estranjeros, y los telégrafos aunque el tiempo no era favorable, han funcionado con actividad. Los correos referidos han tomado el camino de Alemania y del Mediodia.

Corrian rumores en la Asamblea que el general Baraguay de Hilliers se le confiará el mando del ejército de observacion formado en los departamentos del Norte y del Oeste.

Una casa de Manchester hace hilar en la actualidad para la esposicion de 1851 una libra de algodón que tendrá de largo cerca de 420,000 varas francesas.

(Idem.)

Idem 27.

El Consejo de ministros se reúne todos los dias para examinar los despachos que llegan de Alemania.

Muchos representantes de la Asamblea y hombres de estado estaban invitados ayer á una reunion que debia tener lugar en casa del ministro de Justicia. Se habla de un proyecto de ley muy importante pero cuyo objeto por ahora es un misterio.

Ayer noche algunos coches se estacionaban en los corredores de la casa de Tayllerad. Habia una reunion de hombres de estado en casa de Mme. de Liéven; entre los coches se notaban los de los embajadores de Rusia, Austria y el de Mr. Guizot.

Ayer tuvieron una gran sesion los representantes del partido legitimista. Lo mas raro es que este club se tiene en el piso 4º de la casa que habita el general Changarnier.

Las prisiones y visitas domiciliarias continuan en los departamentos del Var y de Vancluse.

(Idem.)

MASELLA 22 de noviembre.

La autoridad comunicó ayer el siguiente parte telegráfico, recibido de Valencia. «Ayer 18, en el pueblo de San Andeol (Ardeche), en el momento de ponerse en camino el teniente de alcalde con 90 soldados, preso de órden del procurador de la República, se hicieron barricadas, y se hizo fuego contra la tropa, la cual contestó. El capitán de gendarmes recibió una bala en la quijada, y un insurgente fué muerto. Han salido con toda prontitud 100 hombres de Montelimart para San Andeol. Han sido arrestadas siete personas. El espíritu revolucionario de que está animada la inmensa mayoría del departamento de Ardeche, hace creer que este movimiento ha debido ser la consecuencia de la agitacion provocada por el complot del Mediodia.

(Idem.)

Idem 29.

Leemos en el Tolonès que segun las noticias traídas por el comandante de un buque llegado de Civitavecchia, en Italia se manifestaba cierta agitacion. Esto nada tendria de extraordinario en vista de la actitud tomada por el clero anglicano y de los socorros que se han dado á Mazzini.

La correspondencia dicha del Congreso de Tours habla de la próxima llegada del general Gemenau, que será reemplazado en Roma por el general Castellane, pero esto necesita confirmacion.

(Idem.)

ESPAÑA.

MADRID 24 de noviembre.

S. M. la Reina ha tenido la dignacion de re-

galar al duque de Valencia uno de los hermosos caballos árabes que acaban de llegar. Parece que el duque ha escogido el único negro que habia entre ellos. El pelo negro es muy raro en la raza árabe: pues por lo general los caballos son tordos.

(Barcelones.)

Segun nos escriben de Lóndres, la reina Victoria ha tomado con mucho calor el asunto relativo al establecimiento de la gerarquía eclesiástica en Inglaterra, y se inclinaba á pedir á su ministerio medidas de rigor. Para acordar cuales han de ser estas habia mandado llamar á lord Russell y al arzobispo anglicano de Cantorbery con los cuales habia tenido una larga conferencia.

(Idem.)

Idem 25.

Parece que en el distrito de Trijola, provincia de Almeria, se van á presentar de candidatos para la próxima eleccion don Antonio Benavides y don Cristóbal Campoy y Navarro de la oposicion conservadora. Dice se que uno de estos señores tendrá aceptacion por las muchas simpatias que cuenta en aquel país.

(Barcelones.)

Ya ha sido presentado al senado el importantísimo proyecto de ley sobre organizacion de los tribunales. Adelantemos una idea de él, en tanto que, impreso en el Diario de las Sesiones, podemos presentarlo íntegro al estudio y alta consideracion del país. Los alcaldes y tenientes de alcalde con el carácter de jueces ordinarios en los casos y terminos que marca al actual reglamento provisional para la administracion de justicia. En el ministerio fiscal se fijan los caracteres de esta magistratura, determinándose las categorías de sus individuos, como hasta ahora no se habia hecho. Las audiencias se dividen en tres clases: de entrada, de ascenso y de término, siendo la de Madrid la única que se halla en este último caso. En cuanto al tribunal supremo de justicia, se determina sea su presidente el ministro del ramo. Por lo demas, entre las bases mas radicales del proyecto, se encuentra la de la asignacion de un sueldo fijo á funcionarios cuya subsistencia depende hoy, en todo ó en parte, de las costas con arreglo á arancel.

(Idem.)

Idem 29.

La Nacion dice de este modo.

Diferentes veces nos hemos ocupado de las numerosas crisis que han surgido en el seno del gabinete actual, sin que las hubiésemos dado la mas pequeña importancia. Antes de ayer y ayer volvieron á reproducirse rumores de nuevas disenciones ocasionadas con motivo de los presupuestos á cuyo aumento parece que se niega el señor ministro de Hacienda. Vamos á dar cuenta á nuestros lectores de las voces que con mas crédito corrian en los círculos mas autorizados de la corte.

Decíase que el señor Bravo Murillo, que habia accedido á continuar en el ministerio hasta que se verificase la votacion de la contestacion al discurso de la corona, habia entregado su dimision á las tres y media de la tarde del miércoles, en manos del presidente del consejo, el cual presentándose á S. M., la suplicó se dignase escoger entre el pensamiento sostenido por el ministro dimisionario, y el del resto del gabinete, como casi todas las versiones están contestes en afirmar que S. M. habia adoptado por aceptar la dimision del señor Bravo Murillo; se citaban ya para reemplazarle á los señores Moa y Bertran de Lis, el último con mas probabilidades.

El mismo martes en la noche, se celebró consejo de ministros, sin que se hubiese convocado á él al señor Bravo Murillo, segun aseguraban. Tampoco asistió á la reunion de las secciones, verificada ayer.

A las 2 de la tarde hora en que empieza á imprimirse este periódico, no se tienen noticias ciertas sobre la completa solucion de la crisis. Desde luego está fuera de duda que S. M. la Reina no se ha dignado admitir la dimision presentada por el señor presidente del consejo de ministros y los demas miembros del gabinete excepto el señor Bravo Murillo: pero varian los pareceres sobre quien será el que se encargue de la cartera de Hacienda y acer-

ca de la suerte que cabrá á los señores Seijas y Molins que segun parece corren grave peligro de perder las doradas poltronas.

Dicese que son candidatos para el ministerio de Hacienda los señores Orlando, Bertran de Lis, Bosque, Oliván, y Llorente y hay quien asegura que puede que se decidan á encargarse de su despacho el señor duque de Valencia ó el señor conde de San Luis. (Clamor.)

A la hora en que escribimos estas líneas la una del dia, está reunido el consejo de ministros para resolver definitivamente la crisis ministerial. El gabinete presidido por el señor duque de Valencia queda en el poder, y continua mereciendo toda la confianza de la corona. Las reiteradas dimisiones presentadas por el general Narvaez no han sido admitidas por la reina. El señor Brabo Morillo ha declinado la mision de formar un ministerio á lo cual le invitaba el duque de Valencia en nombre de la corona. Su dimision, como ministro de Hacienda ha sido admitida, no sin insistir antes todos los demas miembros del consejo para que la retirara.

Hasta ahora no hay sucesor designado, ni es probable tampoco quede en este dia nombrado definitivamente el nuevo ministro de Hacienda. Los candidatos mas probables para este puesto difícil é importantísimo en las presentes circunstancias, son: D. Manuel Bertran de Lis, don Alejandro Oliván y don Alejandro Mon. Este último está en Paris. Tambien se habla aunque con menos probabilidades, de los señores Santillan y Sanchez Ocaña. (Barcelonés.)

El *Heraldo* de hoy da algunas noticias de la crisis en que se halla el gabinete, cuya version viene á ser casi igual á la que damos en nuestro primer artículo. Dicho periódico con el epígrafe de *Ultima hora*, añade lo siguiente:

«Acabamos de saber que, llevada á S. M. esta noche por el señor presidente del Consejo de ministros la dimision del gabinete, ha resistido la reina las vivas y reiteradas instancias del duque de Valencia para que se dignase admitirla, negándose á ellos resueltamente.

Creemos que el señor duque no insistirá en una resolucion que tan vivamente ha manifestado repugnar S. M. y que tan alarmados ha tenido desde que se supo á cuantos se interesan por la suerte del país. Dolorosa será para el digno presidente del Consejo la retirada del señor ministro de Hacienda, que parece cosa decidida; pero en medio de este y otros sinsabores, debe servirle de consuelo y de estímulo para continuar consagrándose á su patria el cariño y el interés que universalmente se le demuestra, y la dolorosa ansiedad con que siempre se recibe su deseo de apartarse de los negocios públicos.»

La *España* dice lo siguiente: «A la hora de entrar nuestro número en prensa, se asegura que no solo ya el señor Brabo Morillo sino todo el ministerio ha estendido igualmente y presentado su dimision.

Tenemos el disgusto de no poder dar á nuestros lectores explicacion ninguna acerca de estos graves acontecimientos. La única version que hemos hallado probable, de cuantas han llegado á nuestros oídos, atribuye esta inesperada crisis á desavenencias personales y de todo punto inferiores del gabinete, sin relacion ninguna, ni con la augusta confianza de S. M. ni con la mayoría de las cámaras. (Idem.)

Anoche se reunió la comision de libertad de imprenta nombrada por el Congreso. Parece resuelto que se mantendrá la misma suma actual para el depósito de los diarios. La mayoría de la comision prefiere, al parecer, un tribunal de jueces, mas ó menos elevados, á todo jurado. La cuestion de las firmas encuentra defensores y opositores en el seno de la comision. (Idem.)

Las noticias de Francia carecen de interes. No así las de Alemania, que fija en este momento la atencion de Europa. El rey de Prusia fué muy aplaudido cuando leyó los párrafos en que se trataba de la cuestion Alemana. Muchos diputados se presentaron de uniforme. Casi todos opinan por la

guerra.

Continuan los movimientos de tropas austriacas. El entusiasmo del pueblo prusiano es imposible de describir. Por todas partes no se oyen mas gritos que los de ¡Viva la Alemania! ¡Abajo el Austria!

El 22 eligió la segunda Cámara por su presidente al conde Schewerlin y al señor Simson de Königsberg (izquierda) vicepresidente. La primera eligió al conde Rittberg por 85 votos, obteniendo 45 el señor Camphangne (de Colonia.)

Dicen de Viena que habia sido envenenado el Sultan Abdech Megal. (Nacion.)

Idem 31.

Los diarios que se publican en nuestras poblaciones de Levante discuten con gran calor la cuestion de si romperá desde Cartagena, Alicante ó Valencia de línea de ferro carril que debe poner á Madrid en comunicacion con el Mediterráneo. *El Faro Cartaginés* dice saber positivamente que el gobierno ha consultado á la diputacion provincial si habria inconveniente por parte de los pueblos de la provincia en emanciparse de los bienes de propios aplicando su importe al ferro carril en el caso que se decida la línea hasta Cartagena: la contestacion no ha podido ser mas pronta, mas breve, ni mas categórica, manifestándose partidaria de la desamortizacion de dichos bienes con aplicacion á esta gran línea de comunicaciones.

Dice el mismo diario que luego que se hote al agua la urca *Pinta* se pondrá la quilla de un bergantín de grandes dimensiones para que no llegue á quedarse sin ocupacion la maestranza que ha trabajado en aquella.

Respecto al varadero del ferro-carril, añade el diario de Cartagena que la estacada que se está formando para construir el malecon que contenga las aguas del mar y permita trabajar en su fondo quedará terminada dentro de tres ó cuatro semanas. (Observador.)

Leemos en *El Pueblo*:

«Es ya cosa al parecer indudable que entre las filas ministeriales ha surgido el núcleo de una oposicion que puede llegar á ser considerable y poderosa. Si esto sucede antes de abrirse las córtés, fácil es prever lo que acontecerá despues.

No en vano hablamos dicho nosotros hace dos ó tres meses, que el gobierno tendria oposicion entre sus allegados y amigos en el caso que fueran derrotados en las elecciones sus adversarios declarados. (Idem.)

Fondos públicos.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 29.

OPERACIONES.

Titulos del 3 p^o á 34 9/16 al c.
Idem del 4 p^o á 42 5/8 din.
Idem del 5 p^o á 43 pap.
Inscripciones de participes legos 44 p. del 3 4 y 5 p. c.
Deuda negociable al 5 p^o á 6 pap.
Vales no consolidados á 7.
Cupones no capitalizados á 7 1/4 pap.
Deuda sin interes á 3 45/16 pap.
Láminas provisionales á 3 7/8 din.
Billetes del Tesoro del empréstito forzoso de 100 millones de rs.
Cobrada la cuarta parte á 400 din.
Dichos procedentes de la renovacion cobrado el cupon de febrero de 1850.
Plazos 2 3 y 4 9/4 din.
Acciones del Banco de san Fernando, de 2000 rs. nominales y 1000 de desembolso.
á 95 p^o valor pap.
Despues de la bolsa á las tres y media 3 p^o 3/4 1/2 p. de 34 5/8 din.
El 5 p^o á 42 7/8 p. 12 5/8 din. cupon corriente. Dichos con los tres cupones vencidos á 43 3/8 p.
Deuda á 3 45/16 d. Cupones á 7 1/4 p.

Bolsa de Paris del 28 de noviembre.

Tres p^o 56 fs. 45 c. Cinco p^o 94 25 c.

Espanoles. Interior 33 1/8 32 7/8.

No hemos recibido todavia la cotizacion de la Bolsa de Berlio por conducto telegráfico, lo que ha motivado incertidumbres acerca los recientes

noticias de Prusia; así nuestros fondos públicos han estado débiles y los precios de la renta se han aproximado á 94 10 5 p^o.

Despues de la bolsa 94 f. al 30 de noviembre.

Bolsa de Lóndres del 27.

Consolidados 96 5/8 3/4.

Espanoles, 47 1/2 5/8. Tres p^o 39.

Pasiva 3 3/4.

SEVILLA 18 de noviembre.

Para embarque.

Trigo en los puntos, de 39 á 46 rs. fan.

Idem de Extremadura, de 41 3/4 á 44 id.

Cebada, de 25 1/2 á 26 id. id.

Garbanzos de 48 á 56 id. id.

Maiz á 30.

Habas maz. de 34 á 34 1/2.

Idem cochl. de 28 1/2 á 29 id.

Aceite para el rio de 50 á 51 1/2.

Id. con derecho pagado de 59 á 60.

Id. endeble de 47 á 50.

Aceitones de 31 á 38.

Jabon de 46 á 47 reales arroba.

(Guia del Com.)

Palma 4 de diciembre.

ADUANA DE PALMA.

Mañana 5 del corriente á las tres de la tarde se procederá en esta aduana nacional á la venta en pública subasta de una porcion de pañuelos de lana y algodón, otra de algodón solo, y á mas piqué, tejido de lana y algodón, paten de algodón, lustrina, tejido azargado de id., pana de id., tul de id., tejido de lana cruzado, guinga, musulina clarín, id. bordada á mano, id. de batista, id. estampada y gasa de algodón, todo de licito comercio y procedente de comisos. Palma 4 de diciembre de 1850.—El administrador, José Peñaranda.

Boletin de Comercio.

Embarcaciones fondeadas dia 3.

De Cartagena en 5 dias místico S. José, de 49 ton., pat. José Bastos, con trigo y 9 mar.

De Arens en 3 dias laud Maria Luisa de 28 ton., pat. Buenaventura Gaday con obra de barro 5 mar. y 2 pasajeros.

De Mahon en 4 dias goleta Gloria, de 44 ton., pat. Marcos Fronti, con habas y 4 mar.

Idem despachadas.

Para Málaga místico Dolores, de 30 ton., pat. Francisco Arenas, con carbon y 6 mar.

Para Mahon laud Leal, de 22 ton., pat. Antonio Marques, con aceite 5 mar. y 7 pasag.

Para Villanueva jabeque Dolores, de 46 ton., pat. Jaime Alemany con lartre y 8 mar.



VAPOR CORREO EL MALLORQUIN,

su capitan D. Gabriel Medinas.

A las 7 1/4 de la mañana de hoy ha llegado dicho buque, sin la menor novedad, á este puerto procedente del de Barcelona con la correspondencia pública y 32 pasajeros entre ellos D. Manuel Villavicencio brigadier de la armada nacional y comandante militar de marina de este tercio naval.

Saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional y público el juéves 5 de los corrientes á la una de la tarde; admite carga y pasajeros. Se despacha calle de Santo Domingo núm 1.º cuarto en tresuelo.

TEATRO.

La funcion de mañana se anunciará por carteles.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,

EDITOR RESPONSABLE.